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Многокритериальные задачи
Если бы губы Никанора Ивановича да приставить к носу Ивана Кузьмича, да взять сколько-нибудь развязности, какая у Балтазара Балтазарыча, да, пожалуй, прибавить к этому еще дородности Ивана Павловича – я бы тогда тотчас же решилась.

Н. В. Гоголь

Причины появления многокритериальности

1. Классификация целей: количественные и качественные

2. Причины появления многокритериальности

· Пример: максимум продукции при минимуме затрат

· Принцип Гермейера – еще раз

· Несколько субъектов

· Нечеткость целей

· Неопределенность

· Динамика

· Пример: выйти замуж за миллионера – благое пожелание

· Пример: «Наша цель –коммунизм»

· Пример: диверсификация заявки на аукцион

Примеры сверток

Экономический способ свертки. Свертка частных критериев g1,…,gm  представляет собой взвешенную сумму  
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Пример. Предприятие выпускает m видов продукции. Критерии g1,…,gm  выражают количества продукции каждого из видов, выпущенных предприятием. Доходы предприятия от реализации продукции выражаются сверткой 
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. Коэффициенты свертки в этом случае имеют смысл цен.

Пример. Рассмотрим деятельность фирмы за m лет. Критерии g1,…,gm  выражают прибыль фирмы в соответствующие годы. Свертка 
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 оценивает суммарную прибыль за весь период. Числа (1,…(m в этом случае имеют смысл коэффициентов дисконтирования.

Пример. В классической биатлонной гонке имеется два критерия: количество промахов g1 и время прохождения дистанции g2. Результат спортсмена оценивается по линейной свертке 
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 (если время измерять в секундах).
Разбиение на удовлетворительные и неудовлетворительные. Пусть имеется количественный критерий g и число (. Свертка задает качественный критерий 
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Пример.  Знания студента на экзамене оценивается количественным критерием g, принимающим значения от двух до пяти. Качественная цель сдать экзамен описывается критерием 
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Пример. При выборе работы люди часто ориентируются на два критерия: размер заработной платы и удовлетворение от работы. Во многих случаях нет стремления к максимизации заработной платы, гораздо важнее, чтобы она обеспечивала некоторый приемлемый уровень жизни. Например, не секрет, что в предперестроечные годы уровень реальных доходов работников торговли заметно превышал аналогичный показатель у врачей, учителей и инженеров, однако, заметного перетока кадров в торговлю не наблюдалось. Когда в годы реформ уровень жизни бюджетников заметно упал, многие из них занялись розничной торговлей, чтобы обеспечить себе тот самый приемлемый уровень жизни.
Лексикографическая свертка. Пусть даны критерии g1,…,gm, ранжированные в порядке возрастания номеров. Сначала находятся все точки максимума критерия g1, из них выбираются те, которые доставляют максимум критерию g2  и так далее. Наконец, из уже отобранных, выбираются те, которые доставляют максимум критерию gm. Выбранные на последнем этапе стратегии называются точками лексикографического максимума.
Пример. При формировании структуры государственных расходов самыми важными являются расходы на государственных служащих, затем идут затраты на оборону, на содержание силовых структур, и так далее. В конце списка обычно оказываются сельское хозяйство и культура. Примерно так на практике формируется расходная часть государственного бюджета.

Дизъюнкция. Пусть есть m качественных критериев g1,…,gm. Цель, состоящая в достижении, по крайней мере, одной из частных целей описывается критерием 
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Пример. Каждый правоверный мусульманин должен хотя бы раз в жизни совершить хадж. Если годы его жизни пронумерованы числами от 1 до m и критерии g1,…,gm описывают совершение хаджа в конкретном году, то их свертка 
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 описывает выполнения этого обязательства перед Богом.

Конъюнкция. Пусть есть m качественных критериев g1,…,gm. Цель, состоящая в достижении, сразу всех частных целей описывается критерием 
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Пример. Если за сессию студенту предстоит сдать m экзаменов и каждый из критериев g1,…,gm описывает сдачу одного из них, то цель, состоящая в успешной сдаче сессии, описывается критерием 
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Отрицание. Пусть имеется количественный критерий g. Критерий 1–g описывает цель, состоящую в не достижении исходной.
Пример. Если исходная цель g состоит в том, чтобы избежать скандала, то цель, состоящая в попадании в скандальную хронику, описывается критерием 1–g.

Обобщенная дизъюнкция. Часто используется следующий способ свертки. Пусть есть m количественных критериев g1,…,gm. Результирующий критерий образуется по правилу 
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Пример. Пусть в шоссейной велогонке принимают участие m спортсменов из одной команды и критерии g1,…,gm задают места, занятые ее членами. Очень часто все члены команды работают на одного лидера, то есть критерий команды есть 
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Обобщенная конъюнкция. Это свертка, при которой количественные критерии g1,…,gm заменяются общим критерием 
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Пример. Пусть для производства изделия требуются комплектующие m видов и количества произведенных деталей описываются числами g1,…,gm. Критерий 
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 описывает количество готовых изделий, которое из них можно собрать. Числа 
[image: image15.wmf]1
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 имеют при этом смысл количества деталей i-го вида, необходимых для сборки одного готового изделия.
· Случайное

· Наименьшее сожаление

· Судейство в фигурном катании при старом способе.

· «Идеальный» способ свертки

Теорема о свертке
Теорема. Пусть каждый из критериев g1,…,gm принимает лишь два значения 0 и 1, а F:{0,1}m({0,1} – произвольная функция. Тогда критерий g, определенный условием g(u)=F(g1(u),…,gm(u)), может быть выражен через следующие элементарные операции:
1. конъюнкция: g1,…,gm ( 
[image: image16.wmf]1
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2. дизъюнкция: g1,…,gm ( 
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3. отрицание: gi ( 1–gi.

Доказательство. Пусть v=(y1,…,ym) – произвольный булев вектор размерности m (здесь yi равны 0 или 1 при любом i=1,…,m). Рассмотрим функцию Fy :{0,1}m({0,1}, определенную условием 
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, где zi=xi, если yi=1, и zi=1–xi, если yi=0. Непосредственно проверяется, что Fy(y)=1, и Fy(x)=0 для любого x(y.

· (да,да,нет,да)

Для заданной нам функции F, обозначим Y={y: F(y)=1}. Покажем, что интересующий нас критерий g представляется в виде 
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В самом деле, если g(u)=1, то по определению вектор t=(g1(u),…,gm(u)) принадлежит множеству Y. Значит, произведение в формуле (*) содержит множитель 
(1–FY(g1(u),…,gm(u))), равный нулю. Следовательно, и все произведение равно нулю, а вся правая часть формулы (*) равна 1.

Если же g(u)=0, то вектор t=(g1(u),…,gm(u)) не принадлежит множеству Y, и для всех y(Y имеем Fy(g1(u),…,gm(u))=0. Значит, для этого u все сомножители в формуле (*) равны 1, а тогда и произведение в правой части равенства (*) равно 1, а сама правая часть равна нулю.

Для завершения доказательства остается заметить, что при построении функций Fy мы пользовались лишь операциями отрицания и конъюнкции, а в формуле (*) использовалась еще и дизъюнкция.

Замечание. Легко видеть, что сама операция дизъюнкции может быть выражена через конъюнкцию и отрицание, то есть список «элементарных» операций может быть сокращен.

Теорема. Пусть каждый из критериев g1,…,gm принимает лишь конечное число значений, а F:Rm(
[image: image20.wmf]¡

 – произвольная функция. Тогда критерий g, определенный условием g(u)=F(g1(u),…,gm(u)), может быть выражен через следующие элементарные операции:
1. экономическая свертка: g1,…,gm (
[image: image21.wmf]1
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2. разбиение на удовлетворительные и неудовлетворительные: 
gi ( 
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3. конъюнкция: g1,…,gm ( 
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4. дизъюнкция: g1,…,gm ( 
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5. отрицание: gi ( 1–gi.

Доказательство. Значения, которые может принимать критерий gi, обозначим в порядке возрастания символами 
[image: image25.wmf]12
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. При сформулированных условиях критерий g может тоже принимать лишь конечное число значений. Обозначим их в порядке возрастания символами 
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1. Для каждого i=1,…,m и каждого 
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 с помощью элементарной операции второго типа образуем вспомогательный критерий 
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. Разумеется, критерий 
[image: image29.wmf]i
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 может быть выражен как функция критерия gi.

2. Верно и обратное: критерий gi может быть представлен как функция критериев 
[image: image30.wmf]i
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где положено 
[image: image32.wmf]0
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В самом деле, если 
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. Эта сумма, очевидно, равна 
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3. Рассмотрим вспомогательные критерии g((u), определенные условиями 
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(здесь 
[image: image39.wmf]12
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). Каждый из этих критериев является функцией критерия g.

4. Тогда по условию теоремы, тогда критерий 
[image: image40.wmf]i
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 может быть представлен, как функция критериев g1,…,gm. Значит,  в силу утверждения п. 2 он может быть представлен и как функция вспомогательных критериев 
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Но каждый из критериев g( и 
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 принимает лишь значения 0 и 1, поэтому в силу предыдущей теоремы, каждый из критериев g(  может быть выражен через критерии 
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 с использованием лишь элементарных операций конъюнкции, дизъюнкции и отрицания.

5. Аналогично формуле (**) доказывается равенство 
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где (0=0.

Для завершения доказательства остается заметить, что критерии 
[image: image45.wmf]i
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 мы получили, пользуясь только сверткой типа 2, на шаге 4 для получения критериев g( использовались свертки типов 3,4,5, и, наконец, на шаге 5 использовалась свертка типа 1. Теорема доказана.

Примеры

Пример. Пусть каждый из критериев g1,…,gm принимает лишь конечное число значений. Значения, которые может принимать критерий gi, обозначим в порядке возрастания символами 
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Очевидно, что результирующий критерий может принимать лишь конечное число значений вида 
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 используя разбиение на удовлетворительные и неудовлетворительные. Тогда 
[image: image51.wmf](

)

(

)

1

11

1

1

()11()

m

k

i

kkj

j

i

gugu

ggg

-

+

=

=

éù

=+---

êú

ëû

å

Õ

.
Пример. Пусть каждый из критериев g1,…,gm принимает лишь конечное число значений. Значения, которые может принимать критерий gi, обозначим в порядке возрастания символами 
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. Опишем, как с помощью элементарных операций получить свертку 
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Очевидно, что результирующий критерий может принимать лишь конечное число значений вида 
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. Обозначим их в порядке возрастания 
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 используя разбиение на удовлетворительные и неудовлетворительные. Тогда 
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Пример. Пусть каждый из критериев g1,…,gm принимает лишь конечное число значений. Значения, которые может принимать критерий gi, обозначим в порядке возрастания символами 
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. Опишем, как с помощью элементарных операций получить свертку, описывающую нахождение лексикографического максимума.

Пусть 
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Оптимальность по Парето

Вильфредо Парето (1848–1923) – итальянский экономист.

Определение. Будем говорить, что стратегия u(U доминирует (по Парето) стратегию v(U, а соответствующий вектор выигрышей (g1(u),…,gm(u)) доминирует вектор (g1(v),…,gm(v)), если для всех i=1,…,m выполняются неравенства gi(u)(gi(v), а для некоторого k выполняется строгое неравенство gk(u)>gk(v).
Определение. Стратегия u(U, и соответствующий вектор выигрышей (g1(u),…,gm(u)) называются эффективными (оптимальными по Парето), если не существует стратегии v(U, которая доминировала бы стратегию u.

Определение. Стратегия u(U, и соответствующий вектор выигрышей (g1(u),…,gm(u)) называются слабо эффективными, если не существует стратегии v(U, которая сильно доминировала бы стратегию u.
· Геометрическая интерпретация

· Невыпуклость

· Множество эффективных точек не замкнуто (пример)

Лемма. Пусть множество U компактно, а функции gi:U(R непрерывны. Тогда множество слабо эффективных стратегий компактно.

Доказательство. Пусть точка v не является слабо эффективной. Тогда найдется такая точка u, что выполняются неравенства gi(v)<gi(u), i=1,…,m. В силу непрерывности функций gi найдется настолько малая окрестность O точки v, что неравенства gi(w)<gi(u), i=1,…,m будут выполняться для любой точки w из O, то есть множество точек, которые не являются слабо эффективными, является открытым.
Но это означает, что его дополнение, множество эффективных точек, является замкнутым. Замкнутое подмножество компактного множества компактно, поэтому компактно множество слабо эффективных стратегий. Образ компактного множества компактно, следовательно, компактно множество слабо эффективных векторов выигрышей.
· Проблема построения и постановки задачи

Пусть множество U компактно, а функции gi:U(R непрерывны. Определим по индукции множества U0,U1,…,Um. Положим

U0=U,
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Лемма. Всякая точка из множества Um является эффективной.
Доказательство. Допустим противное. Пусть точка v(U доминирует точку u. Тогда найдется такой номер k, что gi(u)(gi(v) для i=1,…,k–1, и gk(u)<gk(v). Так как точка u(U1, выполняется неравенство g1(u)(g1(v), то есть на самом деле g1(u)=g1(v) и, следовательно, v(U1. Но тогда в силу включения u(U2, имеем g2(u)(g2(v). Продолжая эти рассуждения, получим v(Uk. Но тогда справедливо неравенство gk(u)(gk(v), которое противоречит условию gk(u)<gk(v). Полученное противоречие доказывает лемму.
Следствие. Пусть множество U компактно, а функции gi:U(R непрерывны. Тогда множество эффективных точек не пусто.

Доказательство. В силу теоремы Вейерштрасса, непрерывная функция g1 достигает своего максимума на компактном множестве U0, то есть множество U1 не пусто. Множество U1 замкнуто, так как является прообразом компактного множества (точки действительно прямой) при непрерывном отображении g1. Замкнутое множество U1 является подмножеством компактного множества U0. Поэтому U1 компактно.
По аналогичным соображениям множество U2​ не пусто и компактно. Продолжая те же рассуждения, приходим к выводу, что множество Um не пусто. Любая его точка эффективна, что и доказывает следствие.
Поиск эффективных точек

Пусть U – компактное множество, а g1,…,gm – непрерывные функции, gi:U(
[image: image65.wmf]¡
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Теорема (Гермейер). Пусть u0 – эффективная точка, причем gi(u0)>0 для всех i=1,…,m. Тогда существуют положительные числа (1,…(m такие, что 
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 и x0 является точкой максимума функции 
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Доказательство. Положим 
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Тогда 
[image: image69.wmf]0

1

min()1.

j

j

jm

gu

m

££

=


Пусть u – любая точка. Так как точка u0 – эффективна, найдется номер i, для которого gi(u)(gi(u0), или, что то же самое, (igi(u)(1. Значит, 
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 а это означает, что u0 – одна из точек максимума функции 
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Остается положить 
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 и заметить, что тогда u0 – одна из точек максимума функции F(u). Теорема доказана.

К сожалению, нельзя утверждать, что всякая точка максимума функции 
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 будет эффективной точкой многокритериальной задачи.

Пример. Пусть U={(u1,u2): 0(u1(1, 0(u2(1}, g1(u)=u1, g2(u)=u2. При 
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 точки максимума функции 
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 образуют отрезок 
{(u1,u2): u1=1, 0.5(u2(1}, но только одна его точка (1,1) является эффективной.
Теорема. Пусть существуют такие положительные числа (1,…(m , что 
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 и x0 является точкой максимума функции 
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. Тогда точка x0 является слабо эффективной.

Доказательство. Допустим противное. Тогда найдется такая точка u1, что gi(u1)>gi(u0) для всех i=1,…,m. Но тогда F(u1)>F(u0), что противоречит условию.

Пусть теперь множество U выпукло, а функции g1,…,gm вогнуты.

Теорема (Карлин). Пусть x0 – эффективная точка. Тогда существуют неотрицательные числа p1,…,p m такие, что 
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 и x0 является точкой максимума функции 
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Доказательство. Не ограничивая общности, можем считать, что gi(u)>0 для всех i=1,…,m. В силу теоремы Гермейера существуют положительные числа (1,…(m для которых u0 реализует максимум функции 
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Тогда (u0,F(u0)) является решением задачи математического программирования
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В силу теоремы Куна–Такера найдутся такие неотрицательные числа (i , i=1,…,m, для которых (u0,F(u0)) будет точкой максимума функции 


[image: image84.wmf]1

111

(,,,...,)(())1()

mmm

ii

miiiii

iii

Luwwguwwgu

aaalaal

===

æö

=+-=-+

ç÷

èø

ååå


на множестве U(
[image: image85.wmf]¡

. Но это возможно, только если 
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а тогда u0 является точкой максимума функции 
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Остается заметить, что в силу равенства (*), по крайней мере, одно (i не равно нулю. А тогда мы можем положить 
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Теорема. Пусть существуют положительные числа p1,…,p m такие, что 
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 и u0 является точкой максимума функции 
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. Тогда точка u0 является эффективной.

Доказательство. Допустим противное. Тогда найдется такая точка u1, что gi(u1)(gi(u0) для всех i=1,…,m, причем, по крайней мере, одно из этих неравенств не обращается в равенство. Умножая эти неравенства на pi и суммируя, получим неравенство ((u1)>((u0), что противоречит условию.

Нельзя утверждать, что всякая эффективная точка может быть найдена в результате максимизации функции 
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 с положительными коэффициентами p1,…,p m.

Пример. Пусть 
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, g1(u)=u1, g2(u)=u2.Максимум функции 
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 достигается в точке 
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. В то же время, точка (1,0) является эффективной.
С другой стороны, при неотрицательных коэффициентах p1,…,p m, точка максимума функции 
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 может быть неэффективной в многокритериальной задаче.

Пример. Пусть U={(u1,u2): 0(u1(1, 0(u2(1}, g1(u)=u1, g2(u)=u2. Точки максимума функции ((u)=1(g1(u)+0(g2(u) образуют отрезок {(u1,u2): u1=1, 0(u2(1}, а эффективной является только одна точка (1,1) этого отрезка.
Теорема. Пусть существуют неотрицательные числа p1,…,p m такие, что 
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 и u0 является точкой максимума функции 
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. Тогда точка u0 является слабо эффективной.

Доказательство. Допустим противное. Тогда найдется такая точка u1, что gi(u1)>gi(u0) для всех i=1,…,m. Умножая эти неравенства на pi и суммируя, получим неравенство ((u1)>((u0), что противоречит условию.

3. Другие варианты

· Двойственность

· Идеальная точка

Примеры

Пример. Пусть множество U представляет собой стандартный симплекс U={(u1,u2,u3): u1(0, u2(0, u3(0, u1+u2+u3=1} и имеется два критерия g1(u)=2u1+7u2+u3 и g2(u)=3u1+u2+4u3. 
Найдем точки максимума функции ((u)=pg1(u)+(1–p)g2(u). Так как критерии в данной задаче линейны, а максимум линейной функции непременно достигается в одной из вершин, то 
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. Нарисовав графики, нетрудно понять, что при 0(p(1/3 максимум достигается в вершине (0,1,0), а при 1/3(p(1 он достигается в вершине (0,0,1). При p=1/3 точки максимума заполняют все ребро, соединяющие эти вершины. Таким образом, все точки этого ребра являются эффективными.
Пример. Пусть множество U представляет собой стандартный симплекс U={(u1,u2,u3): u1(0, u2(0, u3(0, u1+u2+u3=1} и имеется два критерия g1(u)=3u1+7u2+u3 и g2(u)=4u1+u2+4u3.
Анализ, аналогичный проведенному выше, показывает, что в данном случае эффективными являются все точки, лежащие на двух ребрах: соединяющем вершину (1,0,0) с вершиной (0,1,0) и соединяющем вершины (1,0,0) и (0,0,1). В этом случае множество эффективных точек не выпукло.
В двух предыдущих примерах полезно нарисовать образ множества U в пространстве критериев.

Пример: дуополия Курно. Две фирмы выпускают однородный товар и продают его на рынке. Цена, складывающаяся на рынке, линейно убывает с ростом суммарного предложения: (=a–b(u1+u2), где u1 и u2 объемы выпуска продукции первой и второй фирмой соответственно (по своему смыслу величины u1 и u2 неотрицательны). Пусть затраты первой и второй фирм на выпуск единицы продукции равны c1 и c2, а их цели состоят в максимизации прибылей g1(u1,u2)=(u1–c1u1 и g2(u1,u2)=(u2–c2u2. Найдем эффективные точки в этой двухкритериальной задаче.

Для этого найдем максимум функции ((u1,u2)=p(u1,u2)+i(1–p) g2(u1,u2)=(u2–c2u2. Имеем 
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. При фиксированном управлении одной фирмы эта функция представляет собой квадратный трехчлен относительно управления другой фирмы с отрицательным старшим коэффициентом. Поэтому, максимум этой функции достигается в критической точке тогда и только тогда, когда последняя лежит внутри области u1(0, u2(0. В противном случае максимум находится на границе этой области.

Критическая точка есть решение системы уравнений 
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Решая эту систему относительно u1 и u2, получим параметрическое представление 
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множества эффективных точек.

Исключив же из этой системы параметр p, получим уравнение 
2(u1+u2)2–(d1+2d2)u1–(d2+2d1)u2–d1d2=0

множества эффективных точек. Нетрудно видеть, что это уравнение параболы с осью, являющейся биссектрисой координатных углов. Пересечение этой параболы с неотрицательным квадрантом и дает множество эффективных точек
. Поскольку это множество пересекается с любым лучом, выходящим из начала координат и лежащим в неотрицательном квадранте, других эффективных точек нет.
· При каких способах свертки будут получаться эффективные решения?
· Какие способы свертки критериев согласуются с аксиомами из главы 13 книги: Льюс Р.Д., Райфа Х. Игры и решения. М.: ИЛ. 1961.
II. Приложение. Модель Марковича (Harry M. Markowitz)

Задачи

1. Мнение ученого совета по любому вопросу складывается из мнений каждого из m его членов по правилу большинства голосов. Выразите соответствующую свертку через элементарные операции, если число членов совета нечетно.

2. Мнение ученого совета по любому вопросу складывается из мнений каждого из m его членов по правилу большинства голосов. Выразите соответствующую свертку через элементарные операции, если число членов совета четно и в случае равенства голосов решающим является мнение председателя совета.

3. Студенту за сессию предстоит сдать пять экзаменов, на каждом из которых он может получить оценку от 2 до 5. Для получения стипендии необходима сдать все экзамена как минимум на удовлетворительно, и при этом получить не более одной тройки. Выразите соответствующую свертку критериев через элементарные операции.

4. В биатлонной гонке принимают участие 7 спортсменов от каждой страны. По ее итогам каждый из них получает целое число очков от 0 до 30. В командный зачет идет сумма результатов трех лучших гонщиков. Выразите соответствующую свертку критериев через элементарные операции.

5. В каждой гонке, входящей в зачет кубка мира спортсмен получает целое число очков от 0 до 30. В общий зачет идет сумма очков, набранных в 20 гонках, за исключением трех худших. Выразите соответствующую свертку критериев через элементарные операции.

6. В командной гонке конькобежцев принимают участие три спортсмена. Результат команды равен времени третьего из финишировавших. Выразите соответствующую свертку критериев через элементарные операции (время измеряется с точностью до сотых долей секунды).

7. Качество прыжка в соревнованиях по прыжкам с трамплина оценивают пять арбитров. Каждый из них выставляет оценку от 0 до 20 баллов с шагом 0.5 балла. Самая высокая и самая низкая оценка отбрасываются, а сумма трех оставшихся идет в зачет соревнования. Выразите соответствующую свертку критериев через элементарные операции.

***

8. Пусть U – компактное множество, а g1,…,gm – непрерывные функции, gi:U(
[image: image102.wmf]¡

. Докажите, что для любой неэффективной точки u0 найдется доминирующая ее эффективная точка u1.

9. Докажите, что множество всех эффективных векторов из выпуклого компакта в R2 является компактом.

10. Постройте пример выпуклого компакта в R3, для которого множество эффективных векторов не замкнуто.

11. Докажите, что множество слабо эффективных стратегий совпадает с множеством решений уравнения 
[image: image103.wmf](
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12. Докажите, что множество эффективных стратегий совпадает с множеством решений системы неравенств 
[image: image104.wmf](
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, где 
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13. Докажите, что если множество U компактно, а функции gi  непрерывны, то найдется такой вектор b, что множество слабо эффективных стратегий равно 
[image: image106.wmf](,)
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, а объединение берется по всем векторам r с положительными компонентами.

14. Докажите, что если множество U компактно, а функции gi  непрерывны, то найдется такой вектор b, что множество эффективных стратегий равно 
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, множество D(r,b) определено так же, как в предыдущей задаче, а объединение берется по всем векторам r с положительными компонентами.

***

15. Пусть множество U представляет собой стандартный симплекс U={(u1,u2,u3): u1(0, u2(0, u3(0, u1+u2+u3=1} и имеется два критерия 
[image: image110.wmf]2
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 и 
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. Найдите множество эффективных точек.

16. Пусть в игре n лиц Ui=[0,(), 
[image: image112.wmf]1
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, где a,b,ci – положительные числа. Найдите ситуации, оптимальные по Парето.

17. Пусть в игре n лиц Ui=[0,(), 
[image: image113.wmf]1
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 (считаем, что 0/0=0), где ai,bi – положительные константы. Найдите ситуации, оптимальные по Парето.

18. Пусть U={(u1,…,um): ui(0, u1+…+un=A}, V={(v1,…,vm): vi(0, v1+…+vn=B}, 
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, 
[image: image115.wmf]1
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. Найдите ситуации, оптимальные по Парето (pi,qi,(i,(i – неотрицательные, A,B – положительные числа).

19. Пусть U={(u1,…,um): ui(0, u1+…+un=A}, V={(v1,…,vm): vi(0, v1+…+vn=B}, 
[image: image116.wmf]12
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 (,(i,(i – неотрицательные, pi,qi A,B – положительные числа). Найдите ситуации, оптимальные по Парето.

20. Пусть Ui=[0,ai], 
[image: image117.wmf]1
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, где ci – положительные константы. Существуют ли в этой игре ситуации, оптимальные по Парето?

21. Пусть Ui=[0,(], 
[image: image118.wmf]1
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, где ci – положительные константы. Существуют ли в этой игре ситуации, оптимальные по Парето.

22. Пусть a,b,c – положительные константы, U=V=(0,(), g1(u,v)=u(a–bu+cv), g2(u,v)=v(a–bv+cu). Найдите ситуации, оптимальные по Парето.

23. Пусть в игре n лиц Ui={0,1}, 
[image: image119.wmf],1,0,\{},
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 где ai,bi – положительные константы. Найдите ситуации, оптимальные по Парето.
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� Полезно подумать, что произойдет при p=0.5.


� Подумайте, почему все эти точки будут эффективными, а не только полуэффективнями.
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